



Επικοινωνία:

κ. Βασίλης Κωνσταντινίδης / Υπεύθυνος Γραφείου
Σύλλογος Εγγεγραμμένων Λογοπαθολόγων Κύπρου
Τηλ.: 22660611, Κινητό 99377080
Φαξ: 22661774
Email: info@speechtherapy.org.cy

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Ευρωπαϊκή Μέρα Λογοθεραπείας, 6^η Μαρτίου 2014

Λευκωσία, 24^η Φεβρουαρίου, 2014: Η Μόνιμη Επιτροπή των Συνδέσμων Λογοπαθολόγων-Λογοθεραπευτών των χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (C.P.L.O.L.) καθιέρωσε την 6η Μαρτίου ως την **Ευρωπαϊκή Μέρα Λογοθεραπείας**.

Για την Κύπρο, την ευθύνη της διοργάνωσης έχει ο Σύλλογος Εγγεγραμμένων Λογοπαθολόγων Κύπρου (Σ.Ε.Λ.Κ) που είναι μέλος της Μόνιμης αυτής Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Φέτος είναι η 9^η συνεχής χρονιά που διοργανώνεται μια τέτοια Μέρα σε όλες τις χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το θέμα της φετινής Ευρωπαϊκής Μέρας Λογοθεραπείας, το οποίο επιλέχθηκε από τη Μόνιμη Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Συνδέσμων Λογοπαθολόγων-Λογοθεραπευτών των χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (C.P.L.O.L.), είναι η «**Πολυγλωσσία και Πολύ-πολιτισμικότητα**» με σύνθημα «**Πολλές Γλώσσες, Πολλές Κουλτούρες, Μία Επικοινωνία**».

Οι συνεχείς και ραγδαίες αλλαγές που παρατηρούνται τα τελευταία χρόνια έχουν επιφέρει σημαντικές μεταβολές τόσο στην κοινωνική και δημογραφική δομή, όσο και στην πολιτιστική και γλωσσική διαμόρφωση της Κύπρου. Η Κυπριακή κοινωνία έχει αποκτήσει πολυεθνικό χαρακτήρα και η συνέπεια αυτού είναι η ύπαρξη μιας πολιτισμικής και γλωσσικής πολλαπλότητας. Η ανάγκη για επικοινωνία μεταξύ των ατόμων διαφορετικών εθνών με διαφορετικές γλώσσες, ήθη και έθιμα, είναι καθημερινό φαινόμενο και η κατάκτηση και χρήση δύο ή περισσότερων γλωσσών συναντάται στη πλειοψηφία ατόμων κάθε κοινωνικού στρώματος.

Η Λογοθεραπεία είναι η επιστήμη που καλείται να ασχοληθεί με την πρόληψη, την αξιολόγηση, τη θεραπεία και την αποκατάσταση της επικοινωνίας των ατόμων μιας πολυπολιτισμικής και πολυγλωσσικής κοινωνίας, όπως έχει διαμορφωθεί πλέον η κοινωνική δομή της χώρας μας.

Η μελέτη αυτών των πολιτιστικών και γλωσσολογικών διαφορετικών ατόμων (Culturally and Linguistically Diverse (CLD) Individuals) περιλαμβάνει όλα τα άτομα που χρησιμοποιούν ενεργά ή προσπαθούν να χρησιμοποιήσουν περισσότερες (από μία) γλώσσες, ακόμα και αν δεν έχουν επιτύχει την άνεση στη δεύτερη (τρίτη, κλπ.) γλώσσα θεωρούνται δίγλωσσοι, τρίγλωσσοι ή πολύγλωσσοι...

Η δεύτερη γλώσσα (Γ2) μαθαίνεται:

- νωρίς ή αργότερα στη ζωή τους.
- με άλλους τρόπους: στο σχολείο ή ανεπίσημα σε καταστάσεις όπου το άτομο για να επικοινωνήσει με το περιβάλλον του πρέπει να μάθει μια καινούρια γλώσσα, κάτι που συμβαίνει κυρίως σε πληθυσμούς μεταναστών.

Η δεύτερη γλώσσα μπορεί να είναι μητρική (συνηθέστερα όταν οι γονείς δεν έχουν την ίδια μητρική γλώσσα).

Είναι πολύ πιθανό η καθεμιά από αυτές τις γλώσσες να χρησιμοποιείται σε διαφορετικά περιβάλλοντα και σε κάθε περίπτωση με διαφορετικούς ανθρώπους. Είναι λάθος, λοιπόν, να θεωρούμε ότι οι άνθρωποι που είναι δίγλωσσοι κατέχουν το ίδιο καλά και τις δύο γλώσσες.

Τα δίγλωσσα άτομα μπορεί να δείχνουν διαφορετική επάρκεια μεταξύ των γλωσσών τόσο ως προς τη μορφή χρήσης της γλώσσας (π.χ. προφορικός, γραπτός λόγος) όσο και ως προς τις διαφορετικές γλωσσικές δομές της κάθε γλώσσας (σύνταξη, μορφολογία, φωνολογία, σημασιολογία).

Συνήθως, τα δίγλωσσα άτομα είναι και διαπολιτισμικά (δύο κουλτούρες). Η κουλτούρα κατακτάται, μεταδίδεται μέσω κοινωνικής συναλλαγής και μεταφέρεται κυρίως μέσω της γλώσσας.

Η λογοθεραπευτική αξιολόγηση ατόμων που μιλούν δύο (και περισσότερες) γλώσσες αποτελεί μια πρόκληση για τον (μονόγλωσσο) κλινικό λογοθεραπευτή. Είναι μία διαδικασία η οποία εμπεριέχει συνδιαλλαγές ανάμεσα στον κλινικό λογοθεραπευτή, τον ασθενή/πελάτη, την οικογένεια του πελάτη και διάφορους (μονόγλωσσους) εκπαιδευτές, ιατρούς και συναφείς επαγγελματίες.

Για να γίνουν εκτενείς και ακριβείς αξιολογήσεις, ο λογοθεραπευτής θα πρέπει να κατέχει γνώσεις όσον αφορά:

- τη φυσιολογική και μη ανάπτυξη της επικοινωνίας του ασθενή και στις δύο γλώσσες
- πολιτιστικά προσαρμοσμένες τεχνικές αξιολόγησης
- την κουλτούρα και τις αξίες του πελάτη
- τις πολιτισμικές αποκλίσεις
- τα κλινικά θέματα λογοθεραπείας σε σχέση με τη διγλωσσία.

Κατά τη διάρκεια της 9ης Ευρωπαϊκής Ημέρας Λογοθεραπείας θα πραγματοποιηθούν εκδηλώσεις σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στην Κύπρο, ο Σύλλογος Εγγεγραμμένων Λογοπαθολόγων Κύπρου διοργανώνει 2 **διάλεξεις-συζήτηση για το κοινό** καθώς και προβολή ταινίας ως ακολούθως:

Ⓢ **Λευκωσία**

Τετάρτη, 5 Μαρτίου 2014

Τίτλος: «Διγλωσσία: Η επικοινωνιακή πρόκληση του σήμερα»

Ομιλήτρια: Δρ. Κάκια Πετεινού, Αν. Καθηγήτρια, Τμήμα Αποκατάστασης ΤΕΠΑΚ

Τόπος: Δημοτικό Σχολείο «Πεύκιος Γεωργιάδης», Αμφιθέατρο Άκης Κλεάνθους

Ωρα: 7.00 μμ

Ⓢ **Λεμεσό**

Πέμπτη, 6 Μαρτίου 2014

Τίτλος: «Διγλωσσία/Πολυγλωσσία: Η Πολυδιάστατη πρόκληση της Εποχής»

Ομιλήτρια: Δρ. Μαρία Καμπανάρου, Αν. Καθηγήτρια, Πρόεδρος Τμήματος Επιστημών Αποκατάστασης ΤΕΠΑΚ

Τόπος: Αμφιθέατρο «Πεύκιος Γεωργιάδης», Κτήριο Ανδρέας Θεμιστοκλέους, ΤΕΠΑΚ, Οδός Αθηνών, Λεμεσός

Ωρα: 7:00μμ

Η εκδήλωση συνδιοργανώνεται από τον ΣΕΛΚ και το Τμήμα Επιστημών Αποκατάστασης του ΤΕΠΑΚ. Την εκδήλωση θα χαιρετίσει η Πρύτανης του ΤΕΠΑΚ όπως επίσης η κα. Μαργαρίτα Σιαμαρή, αντιπρόεδρος του ΣΕΛΚ. Η εκδήλωση έχει τεθεί υπό την αιγίδα της Ιεράς Μητροπόλεως Λεμεσού στην οποία θα παραστεί ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Λεμεσού, κ.κ. Αθανάσιος. Η εκδήλωση είναι ανοικτή προς το κοινό και η είσοδος ελεύθερη.

Ⓢ **Λευκωσία**

Παρασκευή, 7 Μαρτίου 2014

Μια ταινία-μια συζήτηση.

Τίτλος ταινίας: «Stand and deliver» του Edward James Olmes βασισμένη σε πραγματική ιστορία. Την προβολή της ταινίας θα ακολουθήσει σύντομη παρουσίαση/συζήτηση πάνω στο θέμα της πολυγλωσσίας.

Τόπος: Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου, Auditorium Alpha

Ωρα: 7.00 – 9.00 μμ

Επίσης, θα υπάρχουν διάφορα περίπτερα σε όλες τις πόλεις για ενημέρωση του κοινού ως ακολούθως:

- Ⓢ **Λευκωσία** – Σάββατο, 8 Μαρτίου 2014, στην αρχή **Λήδρας/Ονασαγόρου**, 10:00 πμ – 2:00 μμ.
- Ⓢ **Λεμεσός** – Σάββατο, 8 Μαρτίου 2014, στο **Μόλο** (δίπλα από Παιδότοπο), 11:00 πμ – 5.00 μμ.
- Ⓢ **Λάρνακα** – Σάββατο, 8 Μαρτίου 2014, στις **Φοινικούδες** (μπροστά από Hobos), 10:00 πμ – 2.00 μμ.
- Ⓢ **Πάφος** – Σάββατο, 8 Μαρτίου 2014, στο **Kings Avenue Mall**, 10:00 πμ – 2.00 μμ.
- Ⓢ **Παραλίμνι** – Σάββατο, 8 Μαρτίου 2014, στην **Πλατεία Αγ. Γεωργίου**, 10:00 πμ – 2.00 μμ.

Στα εν λόγω περίπτερα θα υπάρχουν ενημερωτικά τρίπτυχα του Συλλόγου μας σε θέματα λογοθεραπείας. Στους εσωτερικούς χώρους θα προσφέρονται μπαλόνια στα παιδιά και face painting ενώ στους εξωτερικούς/υπαίθριους χώρους θα υπάρχει και ζωγραφική για τα παιδιά.

Καθ όλη τη διάρκεια της εβδομάδας 4-8 Μαρτίου 2014 μέλη του Συλλόγου μας θα φιλοξενηθούν σε εκπομπές στο ραδιόφωνο και την τηλεόραση για ενημέρωση του κοινού σε θέματα λογοθεραπείας.

Ο **Σύλλογος Εγγεγραμμένων Λογοπαθολόγων** ιδρύθηκε το 1990 και μέχρι σήμερα αριθμεί **290 ενεργά μέλη**. Είναι ο επίσημος φορέας ο οποίος εκπροσωπεί τους Λογοπαθολόγους / Λογοθεραπευτές της Κύπρου. Ο Σ.Ε.Λ.Κ. είναι πλήρες μέλος της Μόνιμης Επιτροπής Λογοθεραπευτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (**C.P.L.O.L – L.C.S.T.L.**) από τον Μάιο 2004 όπου η Κύπρος έγινε πλήρες μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η **C.P.L.O.L.** είναι η **Μόνιμη Επιτροπή Λογοθεραπευτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης**. Το ακρωνύμιο C.P.L.O.L. αναφέρεται στο **Comité Permanent de Liaison des Orthophonistes / Logorèdes de l'Union Européenne**. Μέλη της C.P.L.O.L. είναι εθνικοί επαγγελματικοί οργανισμοί Λογοθεραπευτών/ Λογοπεδικών που πληρούν τα κριτήρια μελών που καθορίζονται από το Γενικό Συμβούλιο. Οργανισμοί από Ευρωπαϊκές χώρες, εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μπορούν να γίνουν μόνο μέλη-παρατηρητές. Η C.P.L.O.L. αποτελείται από 33 επαγγελματικούς οργανισμούς Λογοθεραπευτών/ Λογοπαθολόγων σε 30 χώρες, ενώ τα μέλη της αριθμούν περίπου 80.000 επαγγελματίες.

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να απευθυνθείτε στο:

Σύλλογο Εγγεγραμμένων Λογοπαθολόγων

Τηλ: 22 660611 ή 99377080

E-mail: info@speechtherapy.org.cy

Website: www.speechtherapy.org.cy

Με εκτίμηση,

Η Ομάδα Επαγγελματικής Κατάρτισης της C.P.L.O.L. και η Οργανωτική Επιτροπή για την Ευρωπαϊκή Ημέρα Λογοθεραπείας της Κύπρου.

24 Φεβρουαρίου 2014